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Streszczenie: Wymogi rachunkowości zarządczej, w tym budżetowania, sugerują inne uję-
cie kosztów niewykorzystanego potencjału w rachunku zysków i strat niż czynią to zasady 
rachunkowości finansowej. Wg rachunkowości zarządczej koszty te powinny stanowić samo-
dzielną pozycję, niezależną od kosztów ogólnego zarządu. W tekście zaprezentowano zasady 
identyfikowania kosztów niewykorzystanego potencjału, adaptację systemu rachunkowości 
do ich rejestrowania oraz modyfikację rachunku zysków i strat prezentującą tę kategorię kosz-
tów.
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1. Wstęp

Koszty wykorzystania potencjału gospodarczego analizowane są już od bardzo daw-
na. Jednym z prekursorów w tej dziedzinie był K. Marks, który w swoim dziele 
Kapitał, krytyka ekonomi politycznej tak odnosił się do tego problemu: „Mogłoby się 
wydawać, że skoro wartość towaru jest określana przez ilość pracy wydatkowanej 
w czasie wytwarzania go, to im bardziej leniwy lub niezręczny jest człowiek, tym 
większą wartość będzie miał towar przezeń wytworzony, gdyż tym więcej czasu 
zużyje on na wytworzenie go […]. A więc tylko ilość społecznie niezbędnej pracy, 
czyli czas pracy społecznie niezbędny do wytworzenia jakiejś wartości użytkowej 
określa wielkość jej wartości” [Marks].

Obecnie poglądy Marksa w tej dziedzinie należy uznać za nadal obowiązujące. 
Zmieniły się tylko narzędzia, jakimi dysponuje rachunkowość, dzięki którym można 
bardziej precyzyjnie wyznaczać tą kategorię kosztów. 

2. Identyfikacja obszarów rejestrowania kosztów 
niewykorzystanego potencjału

Teoretycznie problem kosztów niewykorzystanego potencjału może pojawić się 
w każdym mpk. Metoda pełnego rachunku kosztów działań ABC pozwala na ustale-
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nie tej kategorii w odniesieniu do wszystkich zasobów firmy. Stan taki nie jest jed-
nak bezwarunkowo zalecany, gdyż funkcjonowanie opisywanego rachunku często 
związane jest z dużymi nakładami pracy. Z tego powodu warto rozważyć, dla jakich 
kategorii mpk należy stosować tą metodę. Powinna ona funkcjonować w zakresie 
zasobów charakteryzujących się następującymi cechami:

wysokie koszty stałe posiadania zasobu,––
możliwość występowania kosztów niewykorzystanego potencjału w danym za-––
sobie,
możliwość zwiększenia stopnia wykorzystania zasobu – tylko w zakresie ra-––
chunkowości zarządczej w celu poprawy efektywności działalności.
Takie centra spotykamy zazwyczaj w obszarze działalności podstawowej. Są 

one klasyfikowane do kategorii kosztów wytworzenia. Bardzo często można po-
dzielić je na dwa poziomy. Do pierwszego należy zakwalifikować koszty związane 
z utrzymaniem samodzielnych zasobów produkcyjnych. Ideą utworzenia takich mpk 
jest fakt, że obciążać powinny one tylko działalność, jaką wykonują. Rozliczenie to 
realizowane jest zgodnie z adekwatnymi dla każdego z tych centrów jednostek czyn-
nościami, np. w postaci roboczogodzin, maszynogodzin itp. Warto w tym miejscu 
zaznaczyć, że wg identycznych zasad rozliczane są koszty w metodzie abc. Nastę-
puje duże zbliżenie zasad rozliczeń kosztów w zakresie rachunkowości finansowej 
do metody abc [Szychta 2008, s. 52]. Wskutek takiego rozwiązania może powstać 
sytuacja, że nie każde mpk zostanie rozliczane na wszystkie produkty czy usługi. Po-
wodem tego będzie fakt, że część działalności nie musi korzystać z pracy wybranych 
zasobów. Przykładowo nie wszystkie produkty przechodzą przez fazę pakowania. 
Dodatkowo rozliczenie to nie musi dotyczyć wszystkich kosztów tych centrów, gdyż 
niektóre z nich mogły być niewykorzystywane w pełnym zakresie swoich możliwo-
ści. Z kosztów wydziałowych stałych należy wydzielić samodzielne centra zwane 
potocznie gniazdami produkcyjnymi. Możliwe przez to będzie utworzenie dodatko-
wego poziomu marży wyników, zwanej wg kosztów przerobu. W zakresie kosztów 
wytworzenia wystąpią następujące poziomy marży:

marża 1 – po kosztach bezpośrednich typu surowce i koszty wydziałowe ––
zmienne,
marża 2 – po kosztach gniazd produkcyjnych – koszty przerobu,––
marża 3 – po kosztach wydziałowych stałych – koszty wytworzenia.––
Powyższe zagadnienia są całkowicie zgodne z zasadami rachunkowości finan-

sowej. Nie wynikają one z wymogów budżetowania. Wdrożenie systemu budżeto-
wania zwiększa jednak często poziom szczegółowości o analizowane zagadnienia 
w zakresie rachunkowości finansowej. 

Drugą kategorią mpk są koszty wydziałowe stałe. Do niej zaliczone zostaną tyko 
pozycje związane z ogólną administracją i infrastrukturą pomocniczą wydziału nie-
przypisaną do gniazd produkcyjnych, np.:

administracja wydziału,––
transport wydziałowy,––
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infrastruktura energetyczna wydziału,––
magazyn wydziałowy,––
utrzymanie ruchu na wydziale.––
Bardzo często pod pojęciem kosztów wydziałowych stałych należy rozumieć 

sumę kosztów kilku szczegółowych mpk. Ich wartość łączna ustalana jest przez 
proste zsumowanie kosztów z takich analitycznych centrów [Gierusz 2002, s. 305; 
por.: Kotapski 2005, s. 15]. Przyczyną wyodrębnienia tych mpk są następujące za-
gadnienia:

możliwość przypisania kosztów konkretnemu kierownikowi odpowiedzialnemu ––
za dany zakres działalności wydziału – czynnik wynikające z wymogów budże-
towania [Leszczyński, Wnuk 1999, s. 12],
możliwość porównania kosztów szczegółowego mpk z podobnymi jednostkami ––
w firmie czy usługami obcymi – czynniki wynikające z procesów optymaliza-
cyjnych i zarządzania przez cele [Martyniuk, Wermut 2003, s. 1].
W odniesieniu do tych mpk budżetowanie wymaga wydzielenia centrów kosz-

tów z większą dokładnością niż systemu rachunkowości finansowej. Do prawidło-
wego sporządzenia sprawozdania finansowego wystarczająca jest natomiast infor-
macja syntetyczna o kosztach wydziałowych stałych. 

Kolejną kategorią mpk mogą być jednostki z zakresu działalności pomocniczej. 
W tym przypadku podlegają one procesowi rozliczenia na inne centra w firmie za-
równo z obszaru kosztów wytworzenia jak i ogólnego zarządu. Jeżeli ich koszty są 
wysokiej wartości, to sposób realizacji tego zadania może mieć wpływ na popraw-
ność wyznaczania wyniku finansowego oraz analizę wykonania budżetu. Z tego po-
wodu do tej grupy mpk również należy zastosować omawiany sposób rozliczeń. 
Metoda wyznaczania koszów niewykorzystanego potencjału w tym obszarze często 
stwarza jednak pewne problemy techniczne. Związane są one głównie z konieczno-
ścią prowadzenia ewidencji liczby lub liczby oraz zakresu wykonanych czynności 
przez jedne centra kosztów na rzecz drugich. W przypadku mpk z obszaru dzia-
łalności pomocniczej o niskich kosztach zaleca się wykorzystanie metody automa-
tycznej rozliczeń. Polega ona na rozliczaniu kosztów na podstawie stałych kluczy 
podziałowych lub systemów informatycznych bezobsługowo rejestrujących zakres 
realizowanych usług. Nie należy natomiast stosować trudnej technicznie i praco-
chłonnej, a przez to kosztownej metody rozliczeń z rejestracją „ręczną” zakresów 
wykonanych usług w przypadku:

mpk o niskiej wartości kosztów ogółem,––
niskiej wartości kosztów pojedynczych czynności, ––
braku możliwości standaryzacji czynności.––
Z podobnymi sytuacjami można spotkać się w zakresie działów administracji 

centralnej. W związku z tym dla tego rodzaju mpk nie jest bezwzględnie zalecane 
stosowanie prezentowanej metody. Nakłady pracy poniesione na uzyskanie informa-
cji w stosunku do potencjalnych korzyści są nieadekwatne. Niska wartość ich kosz-
tów powoduje natomiast powstanie małego błędu w ogólnym wyznaczaniu wyniku 
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finansowego firmy czy kalkulacji cen. Problemy zaprezentowane powyżej są jedną 
z kluczowych wad pełnego rachunku kosztów działań abc. Z tego powodu można 
przyjąć założenie, że w pierwszej kolejności należy wyznaczać koszty niewykorzy-
stanego potencjału w odniesieniu do pozycji o istotnej wartości. Rozwiązanie takie 
zgodne jest z koncepcją lean, accounting czyli w dosłownym tłumaczeniu szczu-
płej rachunkowości. W dużym uproszczeniu polega ona na dokładnym rozliczaniu 
kosztów istotnej wartości. Zazwyczaj są one z obszaru działalności podstawowej. 
W odniesieniu natomiast do kosztów niskiej wartości należy zastosować zasady 
uproszczone. Przeważnie są to koszty z obszaru administracji centralnej [Michalak 
1998, s. 169]. W tej kategorii mpk aspekt kosztów niewykorzystanego potencjału 
można rozpatrywać oddzielnie w zakresie rachunkowości finansowej i zarządczej. 
W rachunkowości finansowej, której najważniejszym zadaniem jest rzetelne wyzna-
czenie wyniku finansowego można pominąć ten problem. Wynika to z wcześniej 
zaprezentowanych czynników takich jak niskie koszty pojedynczych mpk i częsty 
brak ich wpływu na wycenę zapasów. Są to koszty zazwyczaj w całości zaliczane do 
kategorii ogólnego zarządu. Wg obecnie obowiązujących zasad rachunkowości fi-
nansowej koszty niewykorzystanego potencjału należy zakwalifikować jako koszty 
ogólnego zarządu. Nie ma zatem potrzeby, aby koszty mpk z tego obszaru rozliczać 
w jednej zbiorczej pozycji kalkulacyjnego rachunku zysków i strat, jaką są koszty 
ogólnego zarządu, przez dwie odrębne kategorie kosztu uzasadnionego i nieuza-
sadnionego wykorzystania potencjału. W rachunkowości zarządczej, której jednym 
z głównych celów jest optymalizacja procesów, zadanie to można zrealizować dzię-
ki uproszczonym technikom, a mianowicie:

okresowym, a nie comiesięcznym rozliczaniom kosztów (przykładowo raz na ––
kwartał),
selektywnym rozliczaniom kosztów – tylko w zakresie wybranych mpk,––
rozliczaniom kosztów poza systemem finansowo księgowym często w sposób ––
„ręczny”,
porównaniom kosztów mpk i jego pojedynczych czynności z cenami rynkowy-––
mi lub podobnymi przypadkami w firmie [Kowalak 2002, s. 280].

3. Rozliczanie kosztów w stosunku do przeciętnej normalnej 
zdolności produkcyjnej

Klasyczna metoda rozliczeń polega na podzieleniu sumy kosztów poniesionych 
przez mpk w danym okresie, zazwyczaj miesięcznym lub rocznym, w stosunku do 
liczby wytworzonych przez nie czynności. Jedną z podstawowych wad tej metody 
jest możliwość wystąpienia różnych wartości stawki czynności zasobu w poszcze-
gólnych okresach. W konsekwencji realizacji wszystkich etapów procesu rozliczeń 
może to spowodować odmienne koszty wytworzenia takich samych produktów 
wyprodukowanych w różnych okresach. Koszty wytworzenia wyrobów będą więc 
inne pomimo braku zmian w technologii wytwarzania czy kosztów prostych typu 
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surowce. Aby uzyskać stałą wartość jednostki rozliczeniowej kosztów danego mpk 
w kolejnych okresach, należy jednocześnie ustabilizować wartości licznika i mia-
nownika ułamka, wg którego jest on wyznaczany. W odniesieniu do sumy kosztów 
w poszczególnych miesiącach mają zastosowanie zasady rozliczeń międzyokreso-
wych. W przypadku liczby wykonanych czynności zgodnie z zasadami rachunko-
wości finansowej zalecane jest natomiast rozliczanie kosztów nie wg wykonanej, 
a normalnej zdolności produkcyjnej [Gierusz 2006, s. 31]. Normalną zdolność pro-
dukcyjną określa się na średnim i przeciętnym poziomie, ustalonym w czasie kil-
ku okresów lub sezonów, w typowych okolicznościach, z uwzględnieniem utraty 
zdolności produkcyjnej wynikającej z planowanej konserwacji [Dz. Urz. MF 2007, 
nr 2, poz. 11]. Szczegółowe zasady wyznaczania tej wielkości podaje m.in. MSR 
nr 2 Zapasy [Rozporządzenie Komisji (WE) nr 2238/2004]. Dzięki zastosowaniu 
tego sposobu rozliczeń kosztów uzyskuje się następujące korzyści ważne zarówno 
w zakresie rachunkowości finansowej, jak i zarządczej:

uzyskanie informacji na temat stopnia wykorzystania potencjału produkcyjnego, ––
ustabilizowanie wartości kosztu wytworzenia w poszczególnych okresach,––
urealnienie wartości kosztu wytworzenia do poziomu uzasadnionego zaangażo-––
wania nakładów,
niealokowanie na zapasach kosztów niewykorzystanego potencjału, a przez to ––
lepsza ich wycena, 
poprawniej ustalony wynik finansowy wg kalkulacyjnego rachunku zysków ––
i strat.
W odniesieniu do gniazd produkcyjnych liczbę przepracowanych i przeciętnych 

możliwych jednostek ich działalności można ustalić w sposób w miarę prosty. Pro-
blem pojawia się w zakresie stałych kosztów wydziałowych. Powinny być one rozli-
czone w stosunku do liczby jednostek działalności, możliwych do wykonania przez 
wszystkie gniazda produkcyjne w ramach całego wydziału. Uzasadnieniem takiej 
koncepcji jest przyjęcie założenia, że potencjał wydziału jest przeznaczony do ob-
sługi produkcji w zakresie wydajności wszystkich gniazd produkcyjnych [Michalak 
2008, s. 153]. 

W wyniku opisywanej reguły może zaistnieć sytuacja, że tylko cześć poniesio-
nych kosztów zostanie rozliczona na koszt wytworzenia. Wg zaleceń ustawy o ra-
chunkowości pozostałymi należy obciążyć koszty ogólnego zarządu [Piechota 2002, 
s. 414]. 

4. Ujęcie kosztów niewykorzystanego potencjału 
w sprawozdaniu finansowym

W przypadku gdy koszty niewykorzystanego potencjału są przeniesione do pozycji 
kosztów ogólnego zarządu, utracona zostanie w sprawozdaniu finansowym infor-
macja o wartości każdej z tych kategorii. Może to spowodować następujące utrud-
nienia:
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brak jasnej i bezpośredniej informacji na temat czystych kosztów ogólnego za-––
rządu i niewykorzystanego potencjału – utrudnia to uruchamianie działań opty-
malizacyjnych;
okresowa coroczna lub comiesięczna zmiana wartości kosztów ogólnego zarzą-––
du na skutek różnego stopnia wykorzystania potencjału; 
narzut kosztów ogólnego zarządu w kalkulacji kosztu całkowitego w kolejnych ––
okresach może być różny – powoduje to trudności w analizie rentowności wy-
konanej wg rachunku kosztów pełnych;
brak możliwości ustalenia kosztów całkowitych i ceny wg uzasadnionego wy-––
korzystania potencjału; możliwe jest to tylko w odniesieniu do kosztów wytwo-
rzenia;
analiza struktury kosztów wytworzenia i ogólnego zarządu w stosunku do in-––
nych wartości sprawozdania finansowego pomiędzy różnymi przedsiębiorstwa-
mi będzie utrudniona na skutek różnego stopnia wykorzystania potencjału;
przeniesienie kosztów z zakresu działalności podstawowej do ogólnego zarządu ––
powoduje zmianę zakresu odpowiedzialności. 
W budżetowaniu szczególne znaczenie ma precyzyjne ustalenie zakresu odpo-

wiedzialności za koszty. Przeniesienie ich z kategorii działalności podstawowej do 
ogólnego zarządu może spowodować obniżenie wartości jednej grupy, a zawyże-
nie drugiej. W konsekwencji zmieni się kierownik odpowiedzialny za ich poziom. 
Osoba odpowiedzialna za wartość całkowitą kosztów ogólnego zarządu będzie mieć 
okresowo dopisywane koszty w trudnej do określenia, czyli zaplanowania w budże-
cie, przez siebie wartości. Koszty te dodatkowo nie są w zakresie odpowiedzialności 
tego pracownika i nie wynikają z jego budżetu ani realizowanych zadań. 

Problemy te można rozwiązać przez następujące działania:
zmianę wzorca raportu kalkulacyjnego rachunku zysków i strat polegającą na ––
wprowadzeniu dodatkowej pozycji dla kosztów niewykorzystanego potencjału;
zamieszczenie stosownych danych na ten temat w informacji dodatkowej.––
Zastosowanie wersji pierwszej w zakresie rachunkowości finansowej jest trud-

ne do zrealizowania ze względów praktycznych. Istotnym tego powodem są m.in. 
czynniki związane z zagadnieniami legislacyjnymi. Ponadto zasady wyznaczania 
tych kosztów nie są jednoznacznie ustalone. W wielu przedsiębiorstwach na ich 
identyfikację wpływają szczególne uwarunkowania wynikające ze specyfiki ich 
funkcjonowania. Bardzo często firmy sporządzają dwa sprawozdania finansowe. 
Pierwsze, zgodne z zasadami rachunkowości finansowej, nie uwzględnia tego za-
gadnienia. Drugie natomiast wg zasad rachunkowości zarządczej. Wówczas sto-
sowane mogą być indywidualne rozwiązania wynikające z ustaleń dokonanych 
w konkretnym przedsiębiorstwie. Zazwyczaj jednak i w tym przypadku obowiązują 
pewne powszechnie stosowane wzorce. Jeśli jest to przedsiębiorstwo o jednorodnej 
działalności, koszty niewykorzystanego potencjału ujęte powinny być jako oddziel-
na i ostatnia pozycja kosztów, czyli po kosztach ogólnego zarządu. Gdy natomiast 
firma prowadzi kilka rodzajów działalności, to koszty te należy umieścić jako ostatni 
poziom kosztów danej działalności, przed kosztami ogólnego zarządu. Oznacza to, 
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że są one wyznaczane oddzielnie dla każdej z tych działalności. Zyski z konkretnej 
działalności powinny finansować koszty niewykorzystanego potencjału z nią zwią-
zanego. Rozwiązania te pozwolą na wyznaczenie kosztów i zysków adekwatnych do 
rozmiaru każdej działalności oraz wyznaczenia kosztów niewykorzystanego poten-
cjału. Ujęcie tych kosztów wg proponowanego rozwiązania pozwala na uzyskanie 
następujących informacji:

rentowność działalności w zakresie zgodnym ze stopniem wykorzystania poten-––
cjału,
koszty niewykorzystanego potencjału,––
rentowność całkowita firmy.––
W odniesieniu do rozwiązania drugiego, czyli ujawnienia odpowiednich danych 

w informacji dodatkowej, nie ma natomiast żadnych problemów i przeciwwskazań, 
aby ją zastosować. Nawet należy stwierdzić, że taka praktyka poprawiałaby jakość 
sprawozdania finansowego.

Wersja dla firmy o jednym rodzaju działalności

Pozycja Wartość
Przychody ze sprzedaży
Koszty wytworzenia uzasadnionego wykorzystania potencjału
Marża I
Koszty ogólnego zarządu 
Marża II – rentowność działalności w zakresie zgodnym ze 
stopniem wykorzystanego potencjału
Koszty niewykorzystanego potencjału 
Marża III – rentowność całkowita firmy

Wersja dla firmy o wielu rodzajach działalności

Pozycja Działalność A Działalność B Razem
Przychody ze sprzedaży
Koszty wytworzenia uzasadnionego wykorzystania 
potencjału
Marża I – rentowność działalności w zakresie zgodnym ze 
stopniem uzasadnionego wykorzystania potencjału
Koszty niewykorzystanego potencjału 
Marża II – rentowność całkowita działalności
Koszty ogólnego zarządu 
Marża III – rentowność całkowita firmy

Rys. 1. Proponowany wzorzec sprawozdania finansowego wyznaczający koszty niewykorzystanego 
potencjału – wariant uproszczony

Źródło: opracowanie własne.
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W celu uproszczenia procesu tworzenia zaprezentowanego rachunku warto jest 
utworzyć specjalne konta księgowe w zakresie zespołu 5, służące do rejestracji 
kosztów niewykorzystanego potencjału. Na potrzeby sporządzenia sprawozdania 
finansowego wg standardów rachunkowości finansowej nie ma takiej konieczności. 
Koszty te bezpośrednio z mpk zaliczone do kategorii kosztów wytworzenia mogą 
być przeniesione na koszty ogólnego zarządu. W budżetowaniu i rachunkowości 
zarządczej warto jest jednak dokładnie je zidentyfikować. Można to osiągnąć właś-
nie przez pośrednie przeniesienie tych kosztów na wspomniane konta. Uda się, co 
prawda, uzyskać informację o kosztach niewykorzystanego potencjału dzięki różni-
cy następujących wartości:

suma poniesionych kosztów razem w zakresie wszystkich mpk zaliczonych do ––
kategorii kosztów wytworzenia,
suma kosztów wytworzenia w kalkulacyjnym rachunku zysków i strat.––

Mpk 1 Koszty wytworzenia

koszty uzasadnionego 
wykorzystania potencjału

koszty niewykorzystanego 
potencjału

Mpk 2 Koszty 
niewykorzystanego 
potencjału

Koszty ogólnego 
zarządukoszty uzasadnionego 

wykorzystania potencjału

koszty niewykorzystanego 
potencjału

Rozliczenie 
tylko w ramach 
rachunkowość 
finansowej

Rozliczenie tylko 
w ramach rachunkowości 
zarządczej

Koszty 
niewykorzystanego 
potencjału – pozycja 
sprawozdania 
w zakresie 
rachunkowości 
zarządczej

Rys. 2. Proces rozliczeń kosztów niewykorzystanego potencjału w ramach rachunkowości finansowej 
i zarządczej 

Źródło: opracowanie własne.
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Jeżeli w przedsiębiorstwie jest tylko kilka takich mpk, to zadanie takie jest sto-
sunkowo proste do realizacji. Wymaga ono wprawdzie wykonania pewnych prac, 
często w sposób ręczny, lecz ilość operacji będzie ograniczona. Gdy natomiast w fir-
mie utworzono wiele centrów kosztów pogrupowanych w kilka wydziałów i ist-
nieje potrzeba identyfikacji kosztów niewykorzystanego potencjału w kilku obsza-
rach, to metoda ta nie jest polecana ze względu na jej dużą pracochłonność. W tym 
celu koszty niewykorzystanego potencjału mogą być sumowane na wspomnianych 
dodatkowych kontach. Każdy wydział powinien mieć utworzone takie dodatko-
we konto. Jeśli wykonywać będziemy rachunek zysków i strat wg wymogów ra-
chunkowości finansowej, to stany tych kont powinny być przeniesione w całości 
do pozycji koszty ogólnego zarządu. Gdy natomiast sporządzany będzie rachunek 
wg zaprezentowanych zasad rachunkowości zarządczej, to konta te powinny zostać 
rozliczone na pozycje koszty niewykorzystanego potencjału. Rozwiązanie takie jest 
całkowicie zgodne z zasadami rachunkowości finansowej. W bardziej szczegółowy 
sposób agreguje się dane. Zawsze na podstawie informacji szczegółowych można 
opracować raporty syntetyczne.

5. Podsumowanie

Zagadnienia związane z kosztami niewykorzystanego potencjału dotyczą w równym 
stopniu obszarów rachunkowości finansowej oraz zarządczej, której w znacznej 
mierze podlega budżetowanie [Leszczyński 2000, s. 42]. Oba te systemy ujmują nie 
wszystkie kwestie w ten sam sposób. Wymogi jednego systemu nie są jednak sprzecz-
ne z zasadami drugiego. Projektując system w konkretnym przedsiębiorstwie, warto 
jest uwzględnić wymogi zarówno rachunkowości finansowej, jak i budżetowania 
[Remlein 2007, s. 298]. Oba te systemy podlegają jednak nieustannym zmianom, 
aby jak najlepiej odwzorować rzeczywistość za pomocą narzędzi rachunkowości 
[Walińska 2000, s. 40]. Wydaje się, że system rachunkowości zarządczej jest wio-
dący w tym procesie. Przyjęte przezeń rozwiązania są często adaptowane przez ra-
chunkowość finansową [Gierusz 2002, s. 5; por.: Zyznarska-Dworczak 2007, s. 88]. 
W odniesieniu do tematu opracowania nie jest wykluczone rozszerzenie formy ra-
chunku zysków i strat o element wskazujący koszty niewykorzystanego potencjału. 
Są to cenne dane dla wszystkich adresatów informacji dostępnych w sprawozdaniu 
finansowym.
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Costs of supply utilize in profit and loss account

Summary: The methods of preparing a profit and loss account can be different in financial 
and management accounting systems. Different is a costs of supply utilize position in the 
reports.
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